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UN CUVÂNT PE SĂPTĂMÂNĂ 
 

„NAŞTEREA DOMNULUI 
 Naşterea Ta, Hristoase, Dumnezeul nostru, răsărit-a lumii lumina cunoştinŃei; că întru dânsa cei ce 

slujeau stelelor de la stea s-au învățat să se închine Ție, Soarelui dreptății, şi să Te cunoască pe Tine, 
Răsăritul cel de sus, Doamne, slavă łie. 

Fecioara astăzi pe Cel mai presus de fiinŃă naşte şi pământul peştera, Celui neapropiat, aduce. Îngerii 
cu păstorii slavoslovesc şi magii cu steaua călătoresc. Că pentru noi S-a născut Prunc tânăr, 

Dumnezeu Cel mai înainte de veci.” 
 

(Troparul şi Condacul Naşterii Domnului) 
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Mărturiile icoanei Naşterii Domnului 

 

 
*Naşterea Domnului - Icoană grecească, sec. XV, Muzeul Bizantin, Atena 

 
Introducere 

      Dumnezeu Cel bun și iubitor lucrează neîncetat în lumea creată de El și în istorie voind ca toŃi 
oamenii să se mântuiască şi la cunoştinŃa adevărului să vină (I Tim. 2, 4). Această purtare de grijă a lui 
Dumnezeu față de noi o vedem prin multitudinea de gesturi și de cuvinte pe care Dumnezeu ni le 
adresează cu mare dor, chemându-ne la mântuire, la dobândirea vieții și bucuriei Lui veșnice. Iar viața 
veșnică aceasta este: Să Te cunoască pe Tine, singurul Dumnezeu adevărat, şi pe Iisus Hristos pe Care L-
ai trimis. (Ioan 17, 3) 
      Dumnezeu-Cuvântul ne-a descoperit iubirea Tatălui, dar totodată ni S-a descoperit pe Sine mai întâi 
prin rațiunile din natură, apoi prin cuvintele Proorocilor, iar „la plinirea vremii” întrupându-Se om. 
Chipul, viața și cuvintele lui Iisus Hristos ne devin nouă poarta deschisă și transparentă a Împărăției și a 
iubirii lui Dumnezeu. Astfel, intrarea noastră în viața veșnică dumnezeiască se face în Biserica lui Hristos 
prin modelarea continuă după chipul și asemănarea lui Hristos. 
      De aceea Biserica, prin toate rânduielile ei liturgice descoperite și întemeiate de Duhul Sfânt al lui 
Hristos, ne face să fim participanți la viața lui Hristos, să vedem și să primim în chip mistic minunile, 
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cuvintele și puterile Lui. Biserica e Trupul lui Hristos pentru că El Însuși e prezent, viu și lucrător în ea 
pentru mântuirea oamenilor cu aceeași plinătate ca acum 2000 de ani. 
      Cuvintele-cântările rostite, Icoanele zugrăvite și Tainele săvârșite sunt modurile prin care Biserica Îl 
oferă pe Hristos credincioșilor și prin care Mântuitorul Însuși Se oferă Bisericii Sale din toate locurile și 
din toate timpurile. Prin Cuvintele Lui, prin Icoane și prin Taine Îl cunoaștem, Îl vedem și Îl trăim pe 
Hristos. Icoanele vizualizează Cuvintele și minunile lui Hristos, iar prin Tainele Bisericii ne integrăm 
liturgic în ele. Există o unitate între aceste moduri de împărtășire de Hristos pe care o trăim liturgic prin 
mijlocirea sunetelor, a culorilor și a materiei care se sfințesc prin harul Duhului Sfânt și rugăciunile 
Bisericii. 
      Vederea lui Dumnezeu și a Sfinților în Icoane preschimbă imaginea într-o sărbătoare a privirii - celei 
din afară prin forme armonioase și culori luminoase, celei dinlăuntru prin sensuri hrănitoare și puteri 
lucrătoare. Sărbătorile Împărătești ne oferă prilejul și modelul de trăire în comuniunea Bisericii a bucuriei 
venirii și lucrării mântuitoare a lui Dumnezeu în lume. 
      Odată cu Întruparea și Nașterea Lui, Dumnezeu-Cuvântul S-a făcut văzut și ca om. E momentul în 
care reprezentarea Chipului Său își găsește temeiul. 
      Prin seria de cateheze Mărturiile Icoanei ne propunem să redescoperim frumusețea și bogăția 
iconografiei ortodoxe în chip strălucit sintetizată în icoanele Paznicelor Împărătești. 
 

NAŞTEREA DOMNULUI 
Praznicul luminilor - Sărbătoarea facerii din nou a lumii 

      Prăznuită iniŃial odată cu Botezul Domnului (Teofania sau Epifania) la 6 ianuarie, Sărbătoarea Naşterii 
Domnului, este stabilită de Biserică în anul 354 pentru data de 25 decembrie. Naşterea Domnului este 
praznicul re-creaŃiei lumii (după Sfântul Grigorie de Nazians), al restaurării firii căzute în păcat. 
      Reprezentarea iconografică a Nașterii Domnului își are temeiul scripturistic în mărturiile Sfintelor 
Evanghelii după Matei și Luca: 
      “Iar naşterea lui Iisus Hristos aşa a fost: Maria, mama Lui, fiind logodită cu Iosif, fără să fi fost ei 
înainte împreună, s-a aflat având în pântece de la Duhul Sfânt. Iosif, logodnicul ei, drept fiind şi nevrând 
s-o vădească, a voit s-o lase în ascuns. Şi cugetând el acestea, iată îngerul Domnului i s-a arătat în vis, 
grăind: Iosife, fiul lui David, nu te teme a lua pe Maria, logodnica ta, că ce s-a zămislit într-însa este de 
la Duhul Sfânt. Ea va naşte Fiu şi vei chema numele Lui: Iisus, căci El va mântui poporul Său de păcate. 
Acestea toate s-au făcut ca să se împlinească ceea ce s-a zis de Domnul prin proorocul [Isaia] care zice: 
“Iată, Fecioara va lua în pântece şi va naşte Fiu şi vor chema numele Lui Emanuel, care se tâlcuieşte: Cu 
noi este Dumnezeu”. Şi deşteptându-se din somn, Iosif a făcut aşa precum i-a poruncit îngerul Domnului 
şi a luat la el pe logodnica sa. Şi fără să fi cunoscut-o pe ea Iosif, Maria a născut pe Fiul său Cel Unul-
Născut, Căruia I-a pus numele Iisus. Iar dacă S-a născut Iisus în Betleemul Iudeii, în zilele lui Irod regele, 
iată magii de la Răsărit au venit în Ierusalim, întrebând: Unde este regele Iudeilor, Cel Ce S-a născut? 
Căci am văzut la Răsărit steaua Lui şi am venit să ne închinăm Lui. Şi auzind, regele Irod s-a tulburat şi 
tot Ierusalimul împreună cu el. Şi adunând pe toŃi arhiereii şi cărturarii poporului, căuta să afle de la ei: 
Unde este să Se nască Hristos? Iar ei i-au zis: În Betleemul Iudeii, că aşa este scris de proorocul 
[Miheia]: “Şi tu, Betleeme, pământul lui Iuda, nu eşti nicidecum cel mai mic între căpeteniile lui Iuda, 
căci din tine va ieşi Conducătorul care va paşte pe poporul Meu Israel”. Atunci Irod chemând în ascuns 
pe magi, a aflat de la ei lămurit în ce vreme s-a arătat steaua. Şi trimiŃându-i la Betleem, le-a zis: MergeŃi 
şi cercetaŃi cu de-amănuntul despre Prunc şi, dacă Îl veŃi afla, vestiŃi-mi şi mie, ca, venind şi eu, să mă 
închin Lui. Iar ei, ascultând pe rege, au plecat şi iată, steaua pe care o văzuseră în Răsărit mergea 
înaintea lor, până ce a venit şi a stat deasupra, unde era Pruncul. Şi văzând ei steaua, s-au bucurat cu 
bucurie mare foarte. Şi intrând în casă, au văzut pe Prunc împreună cu Maria, mama Lui, şi căzând la 



ASOCIAłIA PENTRU CULTURĂ ŞI EDUCAłIE SFÂNTUL DANIIL SIHASTRUL 
 

ACESDS - 4 -   Nr. 6 
 

pământ, s-au închinat Lui; şi deschizând vistieriile lor, I-au adus Lui daruri: aur, tămâie şi smirnă. Iar 
luând înştiinŃare în vis să nu se mai întoarcă la Irod, pe altă cale s-au dus în Ńara lor.” (Matei 1, 18-25 ; 
2, 1-12) 
      “Şi s-a suit şi Iosif din Galileea, din cetatea Nazaret, în Iudeea, în cetatea lui David care se numeşte 
Betleem, pentru că el era din casa şi din neamul lui David, ca să se înscrie împreună cu Maria, cea 
logodită cu el, care era însărcinată. Dar pe când erau ei acolo, s-au împlinit zilele ca ea să nască, și a 
născut pe Fiul său, Cel Unul-Născut şi L-a înfăşat şi L-a culcat în iesle, căci nu mai era loc de găzduire 
pentru ei. Şi în Ńinutul acela erau păstori, stând pe câmp şi făcând de strajă noaptea împrejurul turmei 
lor. Şi iată îngerul Domnului a stătut lângă ei şi slava Domnului a strălucit împrejurul lor, şi ei s-au 
înfricoşat cu frică mare. Dar îngerul le-a zis: Nu vă temeŃi. Căci, iată, vă binevestesc vouă bucurie mare, 
care va fi pentru tot poporul. Că vi s-a născut azi Mântuitor, Care este Hristos Domnul, în cetatea lui 
David. Şi acesta va fi semnul: VeŃi găsi un prunc înfăşat, culcat în iesle. Şi deodată s-a văzut, împreună cu 
îngerul, mulŃime de oaste cerească, lăudând pe Dumnezeu şi zicând: Slavă întru cei de sus lui Dumnezeu 
şi pe pământ pace, între oameni bunăvoire! Iar după ce îngerii au plecat de la ei, la cer, păstorii vorbeau 
unii către alŃii: Să mergem dar până la Betleem, să vedem cuvântul acesta ce s-a făcut şi pe care Domnul 
ni l-a făcut cunoscut. Şi, grăbindu-se, au venit şi au aflat pe Maria şi pe Iosif şi pe Prunc, culcat în iesle. 
Şi văzându-L, au vestit cuvântul grăit lor despre acest Copil. Şi toŃi câŃi auzeau se mirau de cele spuse lor 
de către păstori. Iar Maria păstra toate aceste cuvinte, punându-le în inima sa. Şi s-au întors păstorii, 
slăvind şi lăudând pe Dumnezeu, pentru toate câte auziseră şi văzuseră precum li se spusese.” (Luca 2, 4-
20) 

CompoziŃia icoanei 
      În icoana Nașterii Domnului, accentul este pus, pe cele trei aspecte dogmatice ale Întrupării și ale 
Naşterii Fiului lui Dumnezeu: 
- Dumnezeu în mişcare coborâtoare (kenoza); 
- Minunea Naşterii feciorelnice (făptura îşi naşte propriul Făcător); 
- Îndumnezeirea omului. 
 Scenele din icoană se structurează în trei registre: 

I. Partea superioară - aspectul teofanic şi profetic 
Stânga Centru Dreapta 

◦îngeri slăvind pe 
Dumnezeu 

◦raza (steaua) 
◦muntele (stâncile) 

◦înger vestind Naşterea Domnului 
păstorilor aflaŃi pe câmp 

 
II. Partea centrală - aspectul tainic 

Stânga Centru Dreapta 

◦magii aducând daruri 

◦Pruncul Hristos 
◦Maica Domnului 
◦peştera (ieslea) 
◦boul şi asinul 

◦păstorii 

III. Partea inferioară - aspectul omenesc 
Stânga Centru Dreapta 

◦Dreptul Iosif şezând 
îngândurat pe o piatră 

◦diavolul deghizat într-un 
păstor (Thyrros) 

◦moaşele Salomeea şi Zelemi 
îngrijind Pruncul 
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Persoane, sensuri și simboluri ziditoare în icoana Naşterii Domnului 
 
I. 1. Raza - arătare a Sfintei Treimi 

    Raza unică ce coboară din semicercul aflat în partea superioară a icoanei 
semnifică Firea cea Una a lui Dumnezeu, dar care ieşind din stea se 
împarte în trei pentru a desemna participarea Celor Trei Persoane la 
iconomia mântuirii. Reprezentarea iconografică a stelei sugerează faptul că 
aceasta este mai presus de un simplu fenomen cosmic, ea fiind trimisă de 
către Dumnezeu să vestească magilor Naşterea cea mai presus de fire a 
unui Împărat Ceresc şi totodată să-i călăuzească spre locul unde s-a 
petrecut minunea. 
I. 2. Muntele auster sugerează o lume neprimitoare, ostilă, lumea de după 
căderea în păcat a protopărinŃilor Adam şi Eva și a tuturor urmașilor lor. 
      Stâncile ascuŃite, ilustrate asemenea unor trepte, par a se uni cu cerul, 
indicând astfel, atât mişcarea de pogorâre a lui Dumnezeu la om, cât şi 
urcarea omului la Dumnezeu, ambele, posibile odată cu momentul 
Întrupării Celei de-a Doua Persoane a Sfintei Treimi. Întreg pământul pare 
a tresălta de bucurie. 
      „Întreg a fost între cei de jos, iar de cei de sus nicicum nu S-a depărtat 

Cuvântul cel necuprins; că pogorârea lui Dumnezeu n-a fost cu mutare din loc, precum nici nașterea din 
Fecioară primitoare de Dumnezeu…” (Acatistul Buneivestiri, Icos 8 ) 
      „Cerul şi pământul astăzi s-au împreunat; născându-se Hristos, astăzi Dumnezeu pe pământ a venit şi 
omul la cer s-a suit.” (Vecernia Praznicului, Litie, glas 1) 
      „Toată firea îngerească s-a minunat de lucrul cel mare al Întrupării Tale; că pe Cel neapropiat, ca 
Dumnezeu, L-a văzut om apropiat tuturor…” (Acatistul Buneivestiri, Condac 9) 
I. 3. Îngerii sunt reprezentaŃi în dubla lor lucrare: doxologia şi vestirea. 

      Unii (în general grupul din partea 
stângă) se îndreaptă către Izvorul de 
Lumină aducând laudă neîncetată lui 
Dumnezeu. 
Îngerul din dreapta se apleacă spre 
păstori, vestindu-le acestora Naşterea 
Împăratului lui Israel. PrezenŃa 
îngerilor mărturiseşte despre 
dumnezeirea Pruncului. 
 
 
 

II. 1. Pruncul Hristos este reprezentat fie dormind, fie treaz, privind către Maica Sa. Scutecele în care 
este înfăşat au forma unor fâşii înguste asemenea giulgiurilor de înmormântare, braŃele Sale se 
încrucişează pe piept în chipul Crucii, iar ieslea în care este aşezat Pruncul are aspectul unui altar - 
mormânt. 
      Toate acestea prefigurează Moartea şi Pogorârea lui Hristos la iad. Dar „Lumina străluceşte în 
întuneric, iar întunericul n-a biruit-o.” (Ioan 1, 5) Pentru că Hristos va învia din morți ca un Dumnezeu 
atotputernic. 
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II. 2. Maica Domnului este înfăŃişată stând lângă Prunc, în faŃa 
ieslei, pe jumătate rezemată pe un pat de felul celor purtate de 
evrei în călătoriile lor. El are culoarea roşie, fiind ilustrat 
asemenea unui pat împărătesc, pentru a sugera astfel cinstea ce 
i se cuvine Maicii lui Dumnezeu. 
      Prin această poziție a Maicii Domnului este afirmat 
iconografic adevărul Naşterii suprafireşti (din Fecioară, fără 
dureri) a Mântuitorului Hristos, fapt care subliniază, de 
asemenea, dumnezeirea Pruncului. 1 
      Cele trei stele aşezate pe cap şi umeri simbolizează fecioria 
Maicii Domnului dinaintea, din timpul şi de după Naşterea lui 
Hristos (pururea-fecioria). 
      Expresia chipului ei este una meditativă având privirea 
îngândurată - atitudine gravă ce anticipează suferinŃele pe care 
le va îndura ca Maică a Celui ce avea să pătimească moarte pe 
Cruce pentru mântuirea lumii. „Iar Maria păstra toate aceste 

cuvinte punându-le în inima sa.” (Luca 2, 19) 
      Maica Domnului a fost cel mai înălŃător dar pe care omenirea a fost vreodată în 
stare să-l aducă lui Dumnezeu. 
      „Ce vom aduce Ńie, Hristoase? Că te-ai arătat pe pământ ca un om, pentru noi. 
Fiecare din făpturile cele zidite de Tine, mulŃumire aduce łie: îngerii cântarea, 
cerurile steaua, magii darurile, păstorii minunea, pământul peştera, pustiul ieslea, iar 
noi pe Maica Fecioară, Dumnezeule, Cel ce eşti mai înainte de veci, miluieşte-ne pe 
noi.” (Mineiul pe luna decembrie) 
II. 3. Peştera (Ieslea) 
Locul Naşterii Fiului lui Dumnezeu nu era un han, ci un loc cu iesle unde se Ńineau 
animalele. 
      Evangheliile nu menŃionează peştera, însă reprezentarea iconografică îşi găseşte 
temeiuri în TradiŃie şi în textele liturgice. Deschizătura întunecoasă a peşterii în 
mijlocul stâncilor ascuŃite închipuie cosmosul căzut, lumea copleşită de păcat prin 
căderea omului, precum şi iadul, străfundurile întunericului, pe care doar El, Soarele 
DreptăŃii, le risipeşte odată cu Naşterea Sa. Peştera şi ieslea sunt dovezi ale profundei 
smerenii a Mântuitorului Hristos. 
II. 4. Boul şi asinul nu sunt, de asemenea, pomeniŃi în Evanghelie, prezenŃa lor alături 
de Prunc (inspirată din evanghelia apocrifă a lui Matei, cap. XIV) sugerează, în acelaşi 
timp, împlinirea unei proorocii a profetului Isaia: „Boul îşi cunoaşte stăpânul şi 
măgarul ieslea Domnului său, dar Israel nu mă cunoaşte, poporul meu nu mă pricepe.” 
(Isaia 1, 3) 
      PrezenŃa animalelor trimite, de asemenea, şi către simbolismul viŃelului de 
sacrificiu şi al asinului Împăratului Care intră în Ierusalim. În unele icoane ruseşti apare 
un cal în locul obişnuitului măgar, necunoscut în Rusia. 
II. 5. Păstorii sunt înfăŃişaŃi ascultând mesajul îngerilor. Adesea, unul dintre ei cântă 
din fluier adăugând, astfel, arta omenească a cântării la corul îngerilor. 
      Ei primesc cei dintâi vestea minunatei Naşteri în mijlocul activităŃilor zilnice, fiind, 
paradoxal, prin simplitatea lor, mai apropiaŃi de lumea cerească. 
      Păstorii reprezintă primii fii ai lui Israel (poporul ales de Dumnezeu), care I se închină Pruncului, ei 
simbolizând începutul Bisericii evreilor, iar magii începutul Bisericii neamurilor. 
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II. 6. Magii sunt reprezentaŃi fie pe cai, în drum spre locul Naşterii 
indicat de stea, fie aducând Pruncului întreitul dar - aur, tămâie şi 
smirnă -, preînchipuindu-le pe femeile purtătoare de mir, venite la 
mormânt în dimineaŃa de Paşti: 
◦ aur - ca pentru Împăratul veacurilor; 
◦ tămâie - ca celui ce este Dumnezeu al Universului; 
◦ smirnă - ca unuia ce a murit. 
„Prin darul mirului, ei închipuie starea Ta muritoare, prin aur 
măreŃia Ta împărătească, iar prin tămâie, dumnezeirea Ta 
întreagă.” (Utrenia Nașterii Domnului, cântarea a V-a, glas VI) 
Magii sunt înfăŃişaŃi sub chipul a trei oameni având vârste diferite, 
acest fapt dovedind că RevelaŃia este dată oamenilor indiferent de 
vârsta lor fizică, dar pe măsura nivelului lor duhovnicesc şi a puterii 
lor de cuprindere a tainelor dumnezeieşti. Magii reprezintă 
neamurile păgâne aflate înafara poporului ales. Deşi sunt oameni 

învăŃaŃi, ei au, totuşi, de străbătut o cale mai lungă spre cunoaşterea Dumnezeului celui Adevărat. 
PrezenŃa lor dovedeşte faptul că Biserica primeşte şi sfinŃeşte ştiinŃa omenească în măsura în care aceasta 
conduce către adevărul de credinŃă, către cunoaşterea lui Dumnezeu. 
 
III. 1. Dreptul Iosif apare într-un colŃ (stânga sau dreapta, în josul icoanei), aşezat deoparte de Preasfânta 

Fecioară Maria, detaliu iconografic menit să evidenŃieze adevărul 
scripturistic şi învăŃătura Bisericii potrivit căreia Hristos S-a născut din 
Fecioară, Iosif nefiind tatăl Pruncului. 
ÎnfăŃişarea sa trebuie să sugereze un om înaintat în vârstă (TradiŃia 
spune că avea 84 de ani). Este reprezentat cu aureolă, aflându-se între 
drepŃii lui Dumnezeu (Matei 1, 19). 
Dreptul Iosif are o expresie meditativă, îngrijorată, o stare de tulburare 
pricinuită de Naşterea feciorelnică a lui Iisus. Iosif închipuie pe tot 
omul slab în credinŃă, a cărui raŃiune nu poate depăşi hotarele 
realităŃilor văzute, de aici şi dificultatea de accepta realitatea 
suprafirească a tainelor lui Dumnezeu. 
În persoana lui Iosif, icoana dezvăluie nu numai drama sa personală, cât 
drama întregii omeniri care a privit taina, nu prin ochii credinŃei, ci ai 
raŃiunii limitate. 

      „Vifor de gânduri necuviincioase având întru sine înțeleptul Iosif s-a tulburat […], 
dar cunoscând că zămislirea ta este de la Duhul Sfânt a zis: Aliluia.” (Acatistul 
Buneivestiri, Condac 4) 
      Este înfăŃişat ascultând de o figură care reprezintă vocea raŃiunii neluminate. 
III. 2. Bătrânul ciudat, înveşmântat într-o piele de animal, stând aplecat de spate 
dinaintea lui Iosif, îl reprezintă pe amăgitorul Satan, deghizat în chipul unui păstor, care 
îl hărŃuieşte pe Iosif, logodnicul Fecioarei, cu întrebări perfide. 
      Scena este inspirată de Evanghelia apocrifă a lui Iacov unde se spune că cel viclean 
rosteşte prin intermediul ciobanului Thyrros: „Aşa cum acest toiag [el este îndoit sau 
rupt, simbol al sceptrului zdrobit al fostei sale puteri] nu va mai putea să dea vlăstare, 
tot aşa un bătrân ca tine nu mai poate zămisli prunc şi o fecioară nu poate să nască” 
[dar toiagul a înflorit îndată]. 
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III. 4. Scena îmbăierii Pruncului are la bază pasaje din evangheliile apocrife ale lui Iacov şi Matei 
(acestea vorbesc despre prezenŃa a două femei (Salomeea şi Zelemi) 
chemate de Iosif pentru a o asista la naştere pe Sfânta Fecioară). 
Scena îmbăierii Pruncului a stârnit numeroase controverse şi discuŃii 
iscate de justeŃea reprezentării ei din următoarele motive: 
- relatarea îmbăierii nu aparŃine evangheliilor canonice; 
- Pruncul era cu totul curat şi nu avea nevoie de spălare;  
- Maica Domnului a născut în mod suprafiresc, fără dureri, prezenŃa 
moaşelor fiind de prisos. 
      Argumentele susŃinute în favoarea reprezentării scenei îmbăierii au 
fost următoarele: 

- faptul că scena nu este menŃionată în Evangheliile canonice nu e un motiv pentru a o exclude (nici 
Intrarea în Biserică a Maicii Domnului nu este menŃionată în Noul Testament, dar nu a stârnit respingerea 
ei în Biserică). Hristos, prin obiceiul îmbăierii, a acceptat de bunăvoie să se supună unui obicei omenesc, 
aşa cum mai târziu a binevoit să se supună practicii circumciziunii (tăierea împrejur) şi botezului (de care 
El nu avea nevoie); 
- niciunul din Sinoadele Ecumenice nu s-a opus cu privire la această scenă; 
- în perioada iconoclastă, când au fost puse în discuŃie atâtea scene iconografice, scena îmbăierii nu a 
reprezentat o problemă; 
- nici după iconoclasm, când pictura a devenit un mijloc de exprimare a dogmelor, nu au existat, de 
asemenea, obiecŃii cu privire la reprezentarea acestei scene. 
      Scena scăldatului sugerează faptul că Dumnezeu cel Preaînalt se supune obiceiurilor şi deprinderilor 
omeneşti, aceasta fiind şi o mărturie a Întrupării reale a Domnului, Care a devenit „întocmai cu oamenii 
de bună voie” (Utrenia praznicului, Canonul Sfântului Ioan Damaschin, cântarea a IV-a). Scena o 
prefigurează pe cea a Botezului în apele Iordanului. 
 

Inovații apusene ale reprezentării Nașterii Domnului 
      Față de reprezentarea canonică ortodoxă, în pictura religioasă apuseană au fost introduse mai multe 
inovaŃii care denaturează adevărul istoric și dogmatic, conducând până la erezie: 
- steaua este reprezentată ca un fenomen natural, însă nu indică destul de clar Pruncul. (Sfântul Ioan Gură 
de Aur tâlcuieşte că steaua care i-a călăuzit pe magi nu a rămas sus pe cer, ci s-a coborât până deasupra 
capului Pruncului); 
- peştera este înlocuită cu o construcŃie făcută de mâna omului, chipul popular al ieslei, dând reprezentării 
un aspect mai pitoresc şi naturalist; 
- măgarul şi boul, precum şi scena îmbăierii sunt, adesea, scoase din compoziŃie; 
- sunt introduse elemente de compoziŃie care distrag atenŃia de la adevăratul centru de interes către detalii 
nesemnificative: cai, cămile, câini, mulŃime de oameni etc.; 
- Pruncul apare dezbrăcat (în toate icoanele, hainele sugerează taina ce învăluie dumnezeirea lui Hristos); 
- Iosif este înfăŃişat stând lângă Fecioara Maria, îngenunchind ca şi ea în faŃa Pruncului; 
- prin detaliile fizionomice, Iosif apare ca un tânăr chipeş, de vârstă apropiată de a Maicii Domnului, fapt 
care aduce multă confuzie în ceea ce priveşte relaŃia reală plină de curăŃie şi cuviinŃă ce exista între 
bătrânul Iosif, tutorele Mariei, şi tânăra Fecioară; 
- reprezentarea „Sfânta Familie” denaturează foarte mult adevărul evanghelic (mărturisit în Simbolul de 
credință) potrivit căruia Dumnezeu-Cuvântul S-a pogorât din ceruri şi S-a întrupat de la Duhul Sfânt şi 
din Maria Fecioara și S-a făcut om ; 
- scena capătă un aspect fantezist prin atmosfera dulceagă a unui Betleem scăldat în lumina feerică a unui 
cer plin de stele, stăruindu-se mai mult asupra aspectului omenesc al întâmplării, asupra laturii umană a 
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tainei (omul-Dumnezeu mai mult decât Dumnezeu-Omul). 
      În Apus, reprezentarea Naşterii Domnului, lipsită de simbolurile ziditoare de suflet, atât de coerent 
elaborate în icoana ortodoxă, şi făcând apel la sentimente umane fireşti, rămâne la un nivel superficial în 
înŃelegerea adevăratului sens al Întrupării Fiului lui Dumnezeu şi a lucrării Sale pentru mântuirea lumii. 
      Trebuie să menționăm faptul că procesul desacralizării teologiei catolice de după Marea Schismă din 
1054 a condus treptat și la denaturarea reprezentării lui Dumnezeu și a Sfinților. Renașterea 
păgânismului, începută în secolul al XIV-lea, a făcut ca icoanele să fie înlocuite de tablouri religioase în 
care aureola sfințeniei personajelor dispare sub camuflajul realismului voluptos al firii umane căzute. În 
Europa apuseană, devalorizarea imaginii a mers sincron cu deformarea concepției despre Dumnezeu, om 
și lume, viața societății occidentale contemporane fiind demult otrăvită de ateism și materialism. 
      Eliminarea Icoanelor și a Tainelor a sărăcit astfel lumea catolică, (neo)protestantă și sectară, chiar și 
de înțelegerea corectă a cuvintelor lui Hristos, scufundându-o și mai mult în întunericul interpretărilor 
subiective pătimașe, al minciunilor și al hulelor diavolești. 
 
      Iconografia ortodoxă, prin elaborarea și păstrarea 
unor canoane (reguli) de reprezentare a imaginilor 
revelate conforme cu conținutul Tradiției Bisericii, 
evită promovarea prin mijloace de exprimare artistică a 
oricăror interpretări și emotivități subiective ori 
sentimentalism superficial, ea evidențiind, în acelaşi 
timp, reperele obiective ale adevăratei cunoaşteri 
teologice şi simŃiri duhovniceşti. 
      Icoana Naşterii Domnului transmite, așadar, prin 
conŃinutul său două învățături creștine fundamentale: 
- dezvăluie însăşi esenŃa evenimentului, constituindu-se 
ca mărturie văzută a dogmei fundamentale a credinŃei 
creştine: Întruparea Fiului lui Dumnezeu; 
- sugerează efectul acestui eveniment asupra întregii creaŃii, aceasta dobândind un nou sens - 
transfigurarea prin Duhul Sfânt, ca scop final al existenŃei ei. 
      Toate tradițiile românești marchează bucuria venirii lui Hristos între noi și întru noi prin colinde, 
cântări și culori luminoase, în hainele și purtarea oamenilor strălucind buna cuviință și voioșia cuminte 
aduse de binecuvântarea lui Dumnezeu. Cu aceste frumuseți ale sufletului românesc să ne împodobim și 
noi. 
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LUPTA MÂNTUIRII 
Pe o asemenea mărită cale, nimeni nu poate merge singur, de nu va veni mai întâi în obştea Bisericii 

ca să fie condus de mâna nevăzută a Mântuitorului prin preoŃi, ucenicii Săi văzuŃi, trimişi de El în fiecare 
rând de oameni. Căci au zis PărinŃii de demult cuvântul acesta: cine vrea să se mântuiască cu întrebarea 
să călătorească; pentru că omul, care s-a hotărât să iasă din calea păcatelor sau din gâlceava fărădelegilor, 
se va trezi deodată că i se vor ridica împotrivă4 trei vrăjmaşi, unul după altul. Iar vrăjmaşii mântuirii sunt 
aceştia: lumea, trupul şi diavolul. Pe aceştia îi arată ca atare toŃi SfinŃii PărinŃi. 
Prin "lume" se înŃelege categoria păcatului, adică turma oamenilor necredincioşi5, cei ce din toată voia s-au 
unit cu sfaturile dracilor6. E lumea pentru care nu s-a rugat Mântuitorul7. E gura satului, gura vecinului 
şi, de multe ori, gura şi faptele celor dintr-o casă cu tine8. Aceştia, sau lumea, îŃi iartă orice ticăloşie ai 
face, oricât ai îndărăpta cu sufletul, dar nu te iartă nicidecum să le-o iei un pas înainte şi să te faci mai bun. 
Oamenii aceştia ai lumii au o ciudată ruşine de a fi buni. Bunătatea ta îi arde, şi se trudesc să te scoată de 
vină cu tot felul de ponoase. "Lumea" e veacul viclean9, placul oamenilor10 şi slava deşartă11. Gura lumii 
grăieşte ale stăpânitorului ei12. De aceea avem poruncă: "Nu iubiŃi lumea, nici cele din lume: pofta 
trupului, pofta ochilor şi trufia vieŃii, care nu sunt de la Tatăl"1. 

Cine vrea să biruie această primă piedică în calea mântuirii, are la îndemână aceste trei: răbdarea, 
iertarea şi rugăciunea. Cu arătarea răbdării suntem datori în primul rând pentru că, mai înainte de a veni la 
calea lui Dumnezeu sau la ostenelele mântuirii, tăceam şi noi ale lumii, umblând în fărădelegi şi chinuind pe 
alŃii, şi astfel ne-am băgat datori; deci acum trebuie să plătim ale noastre cele de atunci, ca pentru 
răbdare să dobândim mântuirea de la Dumnezeu. Aşa trebuie să plătim acum cu durere cele ce le-am făcut 
odinioară cu plăcere. 
Gândul acesta iată cum îl exprimă Sf. Maxim Mărturisitorul, definind virtutea răbdării: "A sta neclintit 
în împrejurări aspre şi a răbda relele; a aştepta sfârşitul ispitirii şi a nu da drumul iuŃimii la întâmplare; a 
nu vorbi neînŃelept, nici a gândi ceva din cele ce nu se cuvin unui închinător al lui Dumnezeu. Căci zice 
Scriptura: "Până la o vreme va răbda cel cu îndelungă răbdare şi pe urmai se va răsplăti lui cu 
bucurie..."2. Acestea sunt semnele răbdării, dar mai presus de acestea este a se socoti pe sine pricina 
încercării. Căci multe din cele ce ni se întâmplă, ni se întâmplă spre îndrumarea noastră, sau spre 
stingerea păcatelor trecute, sau spre îndreptarea neatenŃiei prezente, sau spre ocolirea păcatelor viitoare. 
Cel ce socoteşte aşadar că pentru una din acestea i-a venit încercarea, nu se răzvrăteşte când e lovit - mai 
ales dacă e conştient de păcatul său - nici nu învinovăŃeşte pe acela prin care i-a venit încercarea, căci 
fie prin acela fie prin altul, el a avut să bea paharul judecăŃilor dumnezeieşti... 

Nebunul însă roagă pe Dumnezeu să-l miluiască; dar venind mila nu o primeşte, fiindcă n-a venit 
precum a vrut el, ci precum Doctorul sufletelor a socotit că e de folos. Şi de aceea se face nesimŃitor şi se 
tulbură şi uneori se războieşte aprins cu dracii, alteori huleşte pe Dumnezeu; astfel, arătându-se nemulŃumit, 
nu primeşte decât bâta"3. 

Cine vrea să biruie lumea e dator să ia arma rar folosită a iertării, oricâte necazuri ar pătimi de la 
oamenii lumii acesteia, ca unul ce vede 
că fraŃii săi stau legaŃi într-o robie străină, în întunericul necunoştinŃei de Dumnezeu şi de ei înşişi. 

Cine vrea să biruie lumea se roagă Tatălui său în ascuns sau în gând, pentru orice fiu al lui 
Dumnezeu, oricât de întunecată purtare ar avea şi oricâte rele i-ar face. Căci răbdarea răului, iertarea 
fraŃilor şi rugăciunea în ascuns au mare putere înaintea lui Dumnezeu, căci pentru ele biruie El în locul 
omului, întorcând spre bine cele pornite de la lume cu răutate. Stăruind în acestea te-ai făcut pricină de 
mântuire şi pentru fratele tău din lume. Rugăciunea nu judecă, ci se smereşte, adu-cându-ne aminte greşelile 
noastre, nu ale lumii. Rugăciunea adevărată cere iertarea lumii, nu osândirea ei. Iar asupra smereniei 
vrăjmaşul nu poate nimic. Deci, făcând aşa, ori de câte ori întâmplarea o cere - dar şi când n-o cere - ajutat 
de Dumnezeu, treci cu bine peste prima piedică a protivnicului pe care Ńi-o ridică în cale prin fraŃii tăi din 
lume, care sunt mai slabi de înger1. Cine are darul dragostei, al răbdării şi al gândului smerit, în vremea de 
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luptă - dacă luptă după lege2, iar legea este dragostea - poate vedea lucruri minunate, întoarceri 
neaşteptate la Dumnezeu. 
Aşa de pildă, noi nu ştim tainele lui Dumnezeu: pe cine mântu-ieşte din lume şi pe cine osândeşte. Dacă pe 
cel ce se sălbăticeşte asupra ta, din pricina întunecimii sale, îl ştie Dumnezeu că se va mântui, mântuirea 
lui o va face şi cu ajutorul tău, prin aceea că-Ńi dă darul răbdării, al iertării din inimă3 şi al rugăciunii. 
Astfel pentru smerenia ta îl va birui Dumnezeu şi va alunga duhul protivnic dintr-însul. Dacă însă fratele 
acela mai are de chinuit în robie străină, sau chiar îşi va pierde sufletul, la purtarea ta cea după 
Dumnezeu, răutatea lui va creşte şi se va sălbătici cu totul împotriva oamenilor şi împotriva lui 
Dumnezeu. Prin urmare, nicidecum să nu uităm că ostaşi4 ai lui Dumnezeu suntem. Deci fii destoinic, 
suflete, ştiind cui crezi5, cu ale cui arme baŃi război6, cine îŃi ajută, - ca să nu piardă Dumnezeu pe cineva 
pentru neiscusinŃa ta. De aceea au zis PărinŃii, că pricina mântuirii este aproapele. Cei ce biruie lumea7 nu 
sunt nicidecum o adunare de nepu-tincioşi, o turmă de inactivi, oricât s-ar părea răbdarea răului o slăbi-
ciune a binelui, ci ei sunt ostaşii împăratului, care prin răbdarea Crucii a biruit nu numai lumea, ci şi toată 
stăpânia morŃii. Mântuirea e cununa acestei biruinŃe. Iar despre nevoinŃa care dovedeşte răbdarea şi credinŃa 
sfinŃilor1, putem spune că e singura cale îngăduită şi în stare să mistuie puterea răului şi să o facă fără rost şi 
fără vlagă în lume. 

Fragment din „Cărarea ÎmpărăŃiei” - Părintele Arsenie Boca 
 
 
 

SFINłII DE LÂNGĂ NOI 
Cuviosul Antipa de la Calapodeşti (10 Ianuarie) 

 

S-a născut în anul 1816, în satul Calapodeşti, din judeŃul Bacău, într-o familie de clerici. La Botez a 
primit numele de Alexandru-Luchian. La vârsta de 20 de ani a intrat ca frate în obştea mânăstirii 
Căldăruşani. Aici va rămâne timp de 2 ani, după care va pleca la Sfântul Munte, dornic de desăvârşire. 

În Athos se va opri la Schitul Lacu, unde va fi tuns călugăr. Acest schit era renumit pentru asprimea 
vieŃii idioritmice pe care o duceau monahii. În această rânduială va petrece şi Cuviosul, însă în inima lui 
creştea în continuu dorinŃa de desăvârşire. Ca urmare, după 15 ani de vieŃuire la acest schit, Cuviosul se va 
muta la mânăstirea Esfigmen, una dintre cele mai vechi mânăstiri ale Sfântului Munte. Aici va sta timp de 
patru ani, perioadă în care el va primi marele şi îngerescul chip, sub numele de Antim. Tot în această 
perioadă, Antim va fi hirotonit diacon. 

Astfel, după aproape două decenii de la sosirea sa în Athos, Antim ajunsese cunoscut ca un părinte 
îmbunătăŃit, mare sihastru şi iubitor al Rugăciunii lui Iisus. Nedorind însă slava şi lauda oamenilor, în 
1860, luând binecuvântare, părăseşte Athosul şi se reîntoarce în Moldova, vieŃuind în mânăstirile din 
preajma Iaşului. Aici însă nu va rămâne multă vreme, datorită tulburărilor provocate de mulŃimile de 
credincioşi care auziseră despre el şi veneau la el, cerând ajutor şi sfat.  

Va pleca spre Ńinuturile Rusiei, şi va poposi la Lavra Pecerska, ce era pentru credincioşii ruşi un nou 
Ierusalim. De aici va merge în nord, iar în anul 1865 va poposi la mânăstirea Valaam, unde se va şi stabili, 
văzând buna rânduială de aici. Aici va petrece timp de 17 ani, perioadă în care s-a învrednicit şi de harul 
PreoŃiei, datorită şi multelor sale calităŃi duhovniceşti. Numele şi faptele sale minunate se vor răspândi cu 
repeziciune în nordul Rusiei, ceea ce va avea ca efect mulŃimi de credincioşi veniŃi în pelerinaj la Valaam, 
pentru a putea vorbi cu alesul lui Dumnezeu. El se va învrednici şi de daruri minunate, precum cele ale 
profeŃiei şi vederii cu duhul.  
După o îndelungată viaŃă petrecută în nevoinŃe călugăreşti, ieroschimonahul Antipa îşi va da viaŃa în 
mâinile Domnului, în ziua de 10 ianuarie 1882, la vârsta de 66 de ani, şi va fi înmormântat în gropniŃa de 
obşte a mânăstirii. 
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Datorită faimei sfinŃeniei, de care Cuviosul se bucura încă din viaŃă, un ucenic al său, ieromonahul 
Pimen va scrie în 1883 ViaŃa Cuviosului Antim. În anul 1906, călugării de la Sfântul Munte, care-l 
cunoscuseră pe Cuvios, l-au trecut pe acesta în rândurile sfinŃilor, în cărŃile lor de cult. Acest fapt are 
pentru noi o semnificaŃie deosebită, deoarece el este singurul călugăr atonit român, care a fost trecut în 
rândul sfinŃilor printr-o canonizare spontană, venită îndată după trecerea sa la cele veşnice, ceea ce 
constituie şi un temei pentru recunoaşterea sfinŃeniei sale de către biserica strămoşească. 

Prin faptele sale, Cuviosul Antipa a fost un mărturisitor al Domnului nostru Iisus Hristos, un iscusit 
lucrător al Rugăciunii inimii şi un ales ostaş al lui Hristos. PrezenŃa lui în calendar cinsteşte în acelaşi timp 
şi poporul şi Biserica noastră, pentru care el s-a rugat, povăŃuindu-i pe cei care i-au cerut sfatul să nu 
înceteze a le iubi. 

Sursa: Internet 
Culese si prelucrate de Negoescu Anca-Florina 

 
DESPRE CELE ŞAPTE LAUDE BISERICEŞTI 

Caracterul nocturn al serviciului divin public în Biserica primară 
 
 În epoca primară a Bisericii, epoca SfinŃilor Apostoli, comunităŃile creştine săvârşeau serviciul 
divin public noaptea, mai precis noaptea dinspre sâmbătă spre duminică. Astfel, Sfântul Evanghelist Luca, 
în cartea „Faptele Apostolilor” (numită şi „Evanghelia Duhului”), când redă activitatea Sfântului Apostol 
Pavel în Troa (F. Ap. 20, 6-11), vorbeşte despre slujba care se săvârşea noaptea. 
De asemenea, un document foarte important este scrisoarea proconsulului Bitiniei, Pliniu cel Tânăr, 
adresată împăratului roman persecutor, Traian (89-117), scrisă prin anii 111- 113, in care vorbeşte despre 
creştini, modul lor de vieŃuire si învinuirile care li se aduceau de către păgâni (se aduna noaptea în 
catacombe şi în crăpăturile pământului, cinstesc, se închină unui cap de măgar – aşa era văzut de ei 
potirul, aduc jertfe omeneşti, apoi mănâncă trupul omului adus ca jertfă şi îi beau sângele; auzeau 
cuvintele de instituire ale Sfintei Taine a Împărtăşaniei, rostite de Mântuitorul Iisus Hristos, la Cina cea 
de Taină: „LuaŃi, mâncaŃi, acesta este trupul Meu, care se frânge pentru voi spre iertarea păcatelor” şi 
BeŃi dintru acesta toŃi, acesta este sângele Meu, al Legii celei noi, care pentru voi şi pentru mulŃi se 
varsă, spre iertarea păcatelor” Luca 22, 19-20). 

„Ei susŃin că toată greşeala şi vina lor constă în aceea că aveau obiceiul să se adune într-o anumită 
zi (stato die), înainte de ivirea zorilor (ante lucem) şi cântau alternativ un imn lui Hristos, ca unui zeu… 
După aceea se despărŃeau, pentru a se aduna din nou, pentru ca să ia împreună o hrană (cibum), de altfel 
obişnuită şi nevinovată” (Epistola consulului Pliniu cel Tânăr al Bitiniei către împăratul Traian, cap. X, 97). 
Însă, la caracterul nocturn al slujbelor, au contribuit mai mulŃi factori: 

- în primul rând, creştinii, care erau proveniŃi în special dintre iudei, aveau dorinŃa de a-L imita pe 
Hristos Domnul, Care a instituit Sfânta Taină a Cuminecării, noaptea, la Cina cea de Taină; 
totodată, ziua sâmbetei era aleasă pentru a păstra oarecum importanŃa pe care o avea acea zi, la 
iudei (ziua în care au scăpat de sub robia egiptenilor); 

- în al doilea rând, trebuie să avem în vedere concepŃia despre Parusie, adică a doua venire a 
Domnului, idee foarte răspândită în primele secole printre creştini. Aceştia credeau că Hristos va 
veni a doua oară pe pământ în acelaşi moment al zilei în care a şi înviat din morŃi. De aceea, ei 
aşteptau această venire petrecând noaptea de sâmbătă spre duminică în rugăciune, până la zi. Aşa a 
rezultat forma de priveghere a serviciului lor divin public; 

- în al treilea rând, contextul istoric al Bisericii din primele patru veacuri creştine au favorizat în 
mare măsură, dacă nu, chiar au impus menŃinerea acestei situaŃii; din cauza persecuŃiilor, creştinii 
erau nevoiŃi să se adune pentru rugăciune de preferinŃă în timpul nopŃii, în locuri diferite şi ascunse 
(catacombele), pentru a scăpa de prigonitori. 
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Acestor explicări fireşti al caracterului nocturn al serviciului divin public de la începutul Bisericii, s-au 
adăugat cu timpul şi altele, de ordin teologic şi simbolic. Astfel, autorul anonim al lucrării: „Întrebări 
către conducătorul Antioh” (atribuită Sf. Atanasie), spunea că serbarea duminicii începe de sâmbătă 
seara, pentru a simboliza chemarea lumii de la întunericul necunoştinŃei, la lumina cunoştinŃei de 
Dumnezeu. 
 

Cătălin Ovidiu-Robu 
 

ORTODOXIE ŞI DIZABILITATE 
Este bine de ştiut că... 

"Dumnezeu nu răsplăteşte rezultatele, ci intenŃia". 
(Sfântul Ioan Gură de Aur) 

 
În  general,  persoanele  cu  dizabilităŃi  sunt puternice, dar extrem de sensibile. În relaŃiile lor cu 

ceilalŃi, atitudinea şi comportamentul manifestat de cei cu care vin în contact au o semnificaŃie deosebită 
pentru psihicul lor. 

Un gest prietenesc sau o vorbă bună valorează mai mult  decât un ajutor material sau financiar. De 
fiecare dată trebuie avut grijă ca buna intenŃie  de  a  ajuta  să  nu  trezească  în  sufletul  celui 
ajutat sentimentul că este umilit. 

Înainte  de  a  ajuta  o  persoană  cu  dizabilităŃi, este bine de ştiut că: 
Dacă  însoŃiŃi  o  persoană  cu  mobilitate redusă - mergeŃi în acelaşi ritm, fiind atent(ă) să nu fie 

împinsă de ceilalŃi; nu îndepărtaŃi cârjele de ea; nu o bruscaŃi. 
Dacă este total sau parŃial surdă, aude greu, este mută sau foarte greu de înŃeles - plasaŃi-vă în 

faŃa sa, cu faŃa bine luminată; vorbiŃi rar, distinct, cu cuvinte simple, uşor de citit pe  buzele 
dumneavoastră;  faceŃi gesturi simple; în caz de dificultate... ScrieŃi! 

Dacă are diminuate anumite facultăŃi (mobilitate, reacŃii, auz, vedere) - propuneŃi-i să o 
ajutaŃi; respectaŃi ritmul său de mers; nu utilizaŃi expresii copilăreşti. 

Dacă merge greu sau deloc, vorbeşte greu sau deloc, gesturile sale sunt bizare, necontrolate, 
cu chipul uneori foarte crispat  - nu o bruscaŃi; mergeŃi în ritmul său; dacă nu înŃelegeŃi ce spune, nu 
ezitaŃi să-i cereŃi să repete, va înŃelege; nu vă lăsaŃi impresionaŃi de aspectul său. 
Dacă are un baston alb, poate fi complet nevăzătoare,  poate  avea tulburări, mai mari sau mai 
mici de vedere - oferiŃi-vă ajutorul dacă vedeŃi o ezitare a sa, dacă vedeŃi un obstacol în  calea sa; 
spuneŃi-vă numele fără să aşteptaŃi să fiŃi întrebat; lăsaŃi-o  să folosească bastonul, cu el "simte" 
obstacolele; oferiŃi-i dvs. braŃul, nu o prindeŃi de braŃul său; nu vă supăraŃi dacă vă refuză. 

Dacă este în scaun rulant - cereŃi-i să vă explice ce puteŃi face; atenŃie la manevrele greşite ce o 
pot arunca din scaunul său;  atenŃie la coborârea scărilor etc; nu apucaŃi niciodată scaunul de cotiere; 
pentru a-i vorbi, în măsura posibilului, aşezaŃi-vă. 

Dacă are o inteligenŃă limitată, are un aspect facial deosebit (mongoloid), are gesturi stângace 
- nu vă fie frică; respectaŃi-o (înŃelege mai mult decât credeŃi); fiŃi răbdători, reacŃionează încet la orice; 
intraŃi în legătură cu ea / cu cei ce o însoŃesc. 

A însoŃi, a participa, a crea legături, a ajuta la studii, a  sprijini integrarea socială şi profesională, a 
favoriza accesibilizarea  locurilor şi a transporturilor, iată ce puteŃi face pentru ca principiul  egalizării 
şanselor să fie reflectat în mod adecvat. 
 

Membrii AsociaŃiei IHTIS vă urează sănătate, împliniri şi bucurii! La Multi ani ! 
MIHAELA MIHAESCU 

http://asociatia-ihtis.ro 
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POEZII PENTRU SUFLET 
Cum putem intra in Rai  

                                                    de parintele Ilie Cleopa 
 

De voim in rai sa fim,  
Pe Domnul sa-L preaslavim,  

Porunca sa I-o pazim  
Pe aproapele sa-l iubim.  

 
Biserica s-o cercetam,  
Pe preoti sa-i ascultam,  
In Scripturi noi sa citim,  

De eretici sa fugim. 
 

De rau noi sa ne ferim,  
Fapta buna s-o cinstim,  

Curat sa ne pocaim  
Si sa ne marturisim. 

 
Pe-nsetati sa-i adapam,  
Pe bolnavi sa ii cautam,  
Pe inchisi sa-i cercetam,  
Pe cei goi sa-i imbracam,  

 
Fecioria s-o pazim,  
Curatia s-o cinstim,  

Limba sa ne-o stapanim,  
De rele sa nu vorbim.  

 
Mintea noastra s-o pazim,  

La rele sa nu gandim,  
De pacat sa ne ferim,  

Pe Dumnezeu sa-L iubim.  
 

Iar cine are copilasi,  
Frumosi ca niste ingerasi,  
De ei foarte sa grijeasca,  
In credinta sa ii creasca.  

 
Dac-asa vom vietui,  

Noi raiul vom mosteni,  
In veci ne vom veseli,  

Pe Domnul vom proslavi 
 
M-am gandit ca la inceput de an nou este bine sa nu uitam de telul vietii noastre : castigarea raiului.  

Si cel mai frumos ne putea sfatui doar sfantul nostru parinte Ilie Cleopa. Se naste in comuna 
Sulita, judetul Botosani, la 10 aprilie 1912. Este tuns in monahism in 1937, iar in 1949 este numit staret 
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al Manastirii Slatina – Suceava. Dupa o pustinicie indelungata in muntii Stanisoara si mai tarziu in 
Muntii Neamt, revine in Manastirea Sihastria, locul sau de metanie, ca duhovnic al intregii obstii. 

Dupa 34 de ani de povatuire, la 2 decembrie 1998, dobandeste raiul cel ce ramane ca o 
binecuvantare a lui Dumnezeu pentru neamul romanesc. 

 
Florentina Toma 

 
 
 

DIN VISTERIA CĂRłILOR 
“În lumina Adevărului” 

Pr. Mihai-Andrei Aldea  
 

Sunt sigur ca mulți dintre noi ne-am întrebat, de-a lungul timpului, diferite lucruri despre secte. De ce sunt 
un lucru rău ? De ce să ne ferim de ele ? Până la urmă, nu au omorât pe nimeni, ba chiar unii dintre acești 
oameni par cumsecade, cu dragoste de Dumnezeu și de aproape. Se preocupă de alții, sunt foarte amabili 
și dispuși să sară în ajutor oricui. Toate acestea aparent dezinteresat, în numele unui "hristos" pe care îl 
poartă neîncetat, aproape hipnotic, pe buze. Dar este acest "hristos" al lor unul și același cu Fiul 
Dumnezeului Celui Viu si Atotputernic din Biblie ? Sunt învățăturile lor unele și aceleași cu cele revelate 
de Duhul Sfânt prin atâția prooroci și sfinți incă de la inceputurile vremurilor ? 
 
Răspunsurile le vom primi parcurgând această carte argumentată la tot pasul cu citate din Sfânta Scriptură, 
văzând în același timp că prețul care trebuie achitat de cei care se lasă amăgiți de masca acestor oameni 
este unul usturător si din păcate ireversibil: PIERDEREA MÂNTUIRII.  
 
Informațiile din lucrare sunt extrem de utile, atât pentru a întelege mai bine fenomenul sectelor cât și 
pentru a distinge într-un mod mai sintetic Dogmele Ortodoxe, văzându-le poate mai limpede, prin 
comparație, ca pe niște porunci dumnezeiești nu invenții sau norme omenești. 
  

Recomandare de Lucian Cornianu 
 
 
 

FILMUL SĂPTĂMÂNII 
CRIMĂ ŞI PEDEAPSĂ 
Regia: Lev Kulidzhanov 

 
 Un film de acŃiune! Eu personal nu am urmărit mai cu sufletul la gură nici un alt 
film în afară de cel de faŃă. Evident nu trebuie să vă aşteptaŃi la pac-pac şi 
explozii. Nu este o ecranizare modernă. Nu. Este cea clasică şi bună. Şi e făcută 
de ruşi în 1970. BineînŃeles că vizionarea acestui film nu se poate compara cu 
lectura romanului. Cu toate astea ne-am gândit să recomandăm şi filmul 'Crimă şi 
pedeapsă' şi să începem anul în forŃă cu o ecranizare realizată cu cea mai mare 
seriozitate.... 

Propunere de Alexandru Nedelcu 
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POVESTIOARĂ 
Un ardelean de la munte si prietenul lui treceau prin centrul orasului Bucuresti. Era in timpul pranzului si 
era o zarva de nedescris. Deodata, ardeleanul nostru spune:"Aud un greiere!" 
Prietenul sau spune: "Ce? Esti nebun? Cum poti sa auzi un greiere in galagia asta!" 
"Nu, sunt sigur!" a spus el, "Am auzit un greiere!". 
"E o nebunie," i-a raspuns prietenul. 
Insa el asculta cu atentie un moment, si apoi se indreptã, traversand strada, spre un ghiveci de ciment, in 
care cresteau niste plante. S-a uitat in ele si pe sub crengile lor, a descoperit un mic greiere. 
Amicul sau a fost pur si simplu uimit. "E incredibil! … Cred ca ai urechi supraomenesti!" 
"Nu", a spus ardeleanul nostru. "Urechile mele nu sunt cu nimic diferite de ale tale. Depinde ce vrei sa 
asculti." 
"Dar nu se poate!" a spus prietenul. "N-as putea auzi un greiere in asa o galagie." 
"Da, intr-adevar," a venit replica. " Depinde ce este cu adevarat important pentru tine. Hai sa-ti arat!" 
A bagat mana in buzunar si a scos cateva monede, pe care, in mod discret, le-a scapat pe trotuar. 
Atunci, in ciuda zgomotului soselei aglomerate, care le surzea urechile, au putut observa pe o raza de 20 
de metri distanta, fiecare cap intorcandu-se sa vada daca banii cazuti nu erau ai lor. 
"Ai inteles ce vreau sa spun?" a intrebat provincialul nostru ... 

 
Culeasă de Lucian Cornianu 

 
O REłETĂ PE SĂPTĂMÂNĂ 
SUPA DE ROSII CU LINTE 

 
Ingrediente (pentru 4 persoane):  
1 ceapa mare, 1 ceasca de linte (maro), 4 linguri ulei de masline, 1 catel de usturoi zdrobit, 1/4 ceasca 
pasta de rosii, 2 ardei iuti rosii (uscati), 1 foaie de dafin, 1 litru de apa, sare, piper.  

 
 Mod de preparare:  
 Se incinge uleiul intr-o oala cu fundul mai gros. -   Se toaca ceapa, usturoiul, iar 
lintea se spala cu apa       rece si se lasa sa se scurga bine. - Se calesc ceapa si 
usturoiul circa 10 minute la foc mic, amestecand intruna. Se adauga pasta de rosii, 
ardeii iuti, foaia de dafin, lintea si apa. Cand dau in clocot, se face focul mai mic si 
se lasa sa fiarba, cu capac, circa 30 de minute. - Se indeparteaza ardeii iuti si foaia 
de dafin si se adauga sare si piper proaspat macinat. 

 
SFATURI UTILE DIN ALE BUCĂTĂRIEI 

1. Mirosul de varza sau conopida nu se va mai raspindi in intreaga casa daca in 
vasul in care fierbe puneti o bucata de piine, virita intr-un saculet de tifon.  
2. Carnea de miel sau de oaie, ca sa fie mai frageda si sa nu aiba miros, se opareste 

cu lapte clocotit. Laptele trebuie sa acopere bucatile de carne si se lasa sa actioneze o ora. Daca portia de 
carne este mare, laptele se poate lungi cu apa.  
3. Pestele prajit va fi foarte gustos daca inainte de a-l da prin faina si a-l praji il tinem 5-10 minute in lapte.  
4. Uleiul in care ati prajit peste isi pierde mirosul daca adaugati in el zeama de lamiie. 
5. Carnea de pui devine mai gustoasa daca inainte de a o gati o puneti citeva ore in lapte crud.  
6. Carnea de friptura, unsa cu un strat subtire de mustar, are gust mai  
bun, condimentele pastrindu-si aroma intacta. 

Culese şi recomandate de: Mihai Adriana 
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EVENIMENTELE SĂPTĂMÂNII 

5-11 ianuarie 2009 
 

• Inventiile lui Da Vinci la Teatrul National de Opereta "Ion Dacian" ora 11:00 
• "Macarie si urmasii sai" (Carte veche romaneasca) la Muzeul Cotroceni ora 10:00 
• Dulceamar (sculpura/pictura- Ecaterina Vrana, Marius Leonte) la Anticariat Curtea Veche ora 10:00  
• 90 de ani de la Marea Unire (obiecte de patrimoniu) la Muzeul de Istorie al Romaniei ora 09:00 
• Instantanee de razboi 1916- 1918 la Muzeul Militar National ora 09:00 
• Familia regala - o istorie in imagini la Muzeul de Istorie al Romaniei ora 10:00 
• Bucuresti, Barcelona - Oameni si locuri (fotografie, Geo Pana) la Anticariatul Sigma ora 10:00 
• Top G8 (Alexandra Turc, fotografie) la Galeria Grigore Mora ora 12:00 
• Eugen Bratfanof (pictura) la Artexpo ora 11:00 
• Suflete pereche (Ion Alin Gheorghiu, Anamaria Smigelschi) la Muzeul National de Geologie ora 10:00 
• Under 18 (Marius Bercea, pictura) la H'art Gallery ora 13:00 
• Arta ceramica din Jingdezhen, China la Orizont ora 10:00 
  
Marti, 6 ianuarie:  piese de teatru Gaitele la Odeon ora 19:00 
Iubiri interzise la TNB - sala Amfiteatru ora 19:00 
Miercuri 7 ianuarie piese de teatru Gaitele la Odeon ora 19:00 
Inima de caine la TNB - sala Amfiteatru ora 19:00 
 

Recomandări de Negoescu Anca-Florina 
 
 
 

ANUNłURI 
În cadrul ACESDS există proiectul de organizare cursuri diverse, seri filocalice (întâlniri de discuŃii cu 
vizionări de filme şi documentare, audiŃii conferinŃe, lectură, etc). De asemenea vor fi organizate 
pelerinaje, vizite sociale, excursii, ş.a. 
Pentru propuneri şi înscrieri vă rugăm să ne scrieŃi la adresa de e-mail: cuvintedefolos@gmail.com sau să 
ne contactaŃi duminica, după Sfânta Liturghie, la pangarul Bisericii Sfântul Daniil Sihastrul din str. 
Covasna nr. 23-25, sect. 4, Bucureşti 

 
 


